

宁波哪些行业就业形势好?又有哪些专业被亮“红牌”?

填报志愿:首选专业,还是学校?

“就业好才是真的好”

近年来,大学毕业生就业难受到社会各界关注。“大学毕业即失业”式的揶揄成了困扰众多学生和家长的心病。因此,高考填报志愿成了考生家长们最纠结的事。

本周一,全省第一批高考志愿填报完成。从第一批填报志愿的情况反馈来看,一些老问题还是使考生家长十分纠结:先选学校还是先选专业?哪些专业就业好?哪些专业毕业后薪水高?

近日,记者对这些问题做了一个初步的调查,看看宁波究竟哪些行业竞争激烈、哪些职位供给过剩?又有哪些专业毕业生的薪水高人一筹呢?

记者 乐晓立
通讯员 陈芳铭



漫画 章丽珍

今年,全省文科第一批上线9155人,理科37003人,全省还有约25万名考生要填报下面几个批次的志愿,其中我市占到3万余人。

记者在第一批志愿填报期间走访了市区几家重点高中,发现考生与家长对于填志愿的态度截然不同。考生们希望按照自己的兴趣爱好选择专业,而家长们则更加关注毕业后的就业情况。不少家长拿着两本厚厚的填报志愿指南,一边上网查询热门专业,一边对照各高校往年的分数线并做着笔记。

“我孩子今年考得不是特别理想,虽然第一批上线,但在这批次很难选择好的学校、好的专业,我决定让他在下一批志愿填报中选择好的专业。”宁波中学一位高三学生家长说。

宁波效实中学高三理科班的张同学今年考得不错,超过第一批分数线40多分。他告诉记者,平时他比较喜欢玩电脑游戏,希望填报计算机类的志愿。但他的父母却不这么看,他父亲供职于某国有银行,希望他可以选择金融、经济方向,这样以后可能努力进入银行工作,有一份稳定的工作。

宁波智联招聘的人力资源专家陈女士认为,学

生尚未真正踏入社会,没有真切感受到人才市场的竞争压力,心态相对乐观,因此对找工作的紧迫感和压力相对较小,但当他们毕业的时候,态度就会完全不同。

智联招聘今年对8万多名应届毕业生的调查数据显示,近九成应届毕业生认同就业形势不容乐观。因此,不少家长理所当然地把“就业指数”,当作高考填报志愿的指挥棒。

宁波这些行业职业竞争激烈

据智联招聘在线数据显示,从宁波地区2016年春季不同行业的竞争指数来看,能源、矿产、采掘、冶炼行业在国家调结构、去产能的宏观背景下,人才需求减少,因此求职竞争指数最高;其次是医药、生物工程行业,再次为旅游、度假行业。

这两年跨境电商发展迅速,贸易、进出口受追捧,人才供给呈现井喷状态,竞争也异常激烈。而快速消费品(食品、饮料、烟酒、日化)行业的竞争激烈指数也进入了宁

波地区的前五位。

而在宁波地区2016年春季求职竞争最激烈的职业中,财务、审计、税务等岗位排在第一位,其次是土木、建筑、装修、市政工程,人力资源的求职竞争程度排在第三位,生物工程、运营管理、运营和采购、贸易的竞争也较为激烈。

其中财务、审计、税务、人力资源属于职能性部门,岗位供应的数量有限,职业流动性相对较弱,所以求职竞争较为激烈。房地产行业复苏势头较好,行业求职竞争激烈,导

致与此相关的土木、建筑、装修、市政工程等房地产建设类职位竞争也非常激烈。生产管理、运营和采购、贸易岗位由于人才供应比较充足,企业的需求量有限,导致人才市场上求职竞争程度较高。

记者粗略统计,涉及到上面的5大行业、5类职位的专业多达数十个,包括土木工程、工程力学、建筑学、工程管理、旅游管理、酒店管理、国际贸易、市场营销、会计学、财务管理、工商管理、人力资源管理等等。

本科生就业,这些专业亮“红牌”

这一现状与调查机构麦可思研究院日前发布的本科就业红绿榜有部分重合在其榜单中,前景堪忧的“红牌”专业包括:应用心理学、生物科学、音乐表演、生物技术、化学、美术学。

从全国的总体来看,2010年~2016年被亮红牌的专业中,数学与应用数学连续4年上榜,动画、体育教育连续5年上榜,法学连续6年榜上有名,而生物科学、生物技术、生物工程这三大专业更是红榜大户。

人力资源专家认为,在这些专业中,有些是因为重复设置,毕业生

供过于求;但也有不少专业是当前国家大力支持的新兴产业,比如物流、电子商务、生物技术。

这些专业的本科毕业生就业难,很大程度上是因为产学研脱节,学生质量没有达到用人单位的要求,有时就业率反不如相关专业的高毕业生。

值得一提的是,很多专业在本科这个层次不是特别“受宠”,但当拿到硕士、博士学位后再就业后,就会大不一样。比如生物工程、生物科学、生物技术这三大专业。

但在许多家长看来,

突显专业优势,只要学得好就不怕找不到工作。

另外一些家长认为,职位竞争激烈有两种情况,一种是流动性较弱,需求较少的专业,对于这些专业,他们比较谨慎;而另外一些专业因为需求旺盛,竞争激烈,他们认为这之中还是存在很多机会的。

“我一直认为会计这种专业不可能没饭吃,月薪两三千元的也是会计,年薪几十万元的财务总监也是会计,就看孩子学得好不好,专不专了。”宁波二中的一位考生家长儿子报考浙江财经大学的财务管理专业。

这些行业专业薪酬高

麦可思研究院还发布了一些他们认为比较有潜力的专业,包括软件工程、网络工程、通信工程、电气工程及自动化、广告学、车辆工程等。其中IT、互联网、通讯、电子行业今年吸纳了近三成的应届毕业生。而政府、公共事业、文化、体育和咨询、财会、法律等行业,实际就业率远低于期望值。

除了“潜力”,家长还关心就业后的“钱力”,“不仅要有得吃,还要吃得好”是现在家长对孩子的期许。

据智联招聘在线调查结果显示,2016年应届毕业生期望月薪的平均值为4985元,而实际签约月薪为4765元,较之去年略有下降。从实际签约月薪来看,3000元~4999元,占比47.8%;其次是2000元~2999元和5000元~5999元,分别占15.2%和12.7%。

对比不同毕业生签约的薪资水平,可以发现,平均月薪最高的为IT、互联网、通讯、电子行

业,应届生平均薪资水平为5693元;其次是金融行业和文化、体育、娱乐、传媒,平均薪资水平分别为4685元和4552元;而农林牧渔服务业和文教体育、工艺美术是应届生签约行业中薪资水平较低的行业,月薪均值不足4000元。

此外,不同专业的应届毕业生实际签约的月薪水平也表现出一定差异,其中一些被亮“红牌”的专业,如法学、医学和工学等实际月薪反而较高,平均值分别为6060元、5722元和5222元。

相比2015年,2016年应届生的期望月薪和实际月薪均有所回落,他们清楚认识到就业形势的严峻,对月薪提出更为合理的期待,同时为了增加自身求职的成功率,也降低了对实际签约月薪的标准。调查发现,学历越高,签约月薪大于等于期望月薪的比例越高;211或985类大学应届生中的许多人能拿到自己希望的薪水,而普通本科和专科院校的毕业生大多数很难如愿。

●专家

没有一流的专业,只有一流的本领

现在,大多数家长们还是在战战兢兢地填报志愿,生怕耽误孩子。但孩子的观念却在悄然变化,他们选择专业、就业目的与认知已经与家长们产生了一些分歧。

通过智联招聘提供的“2016年应届毕业生对工作的认知”这一调查我们发现,2016年应届毕业生中选择“成就自己的事业”比例最高,为71%。其次是挣钱,占62.6%;再次是实现梦想,占53.6%。由此可见,对于90后应届毕业生来说,工作不仅仅是谋生的手段,更是成就自我的重要途径。

因此,他们会更加自由地选择一些专业以达到自己心中对职业的规划。通过数据分析发现,今年毕业生期望就业的三大行业依次为IT、互联网、通讯、电子行业,金融、银行、投资、基金、证券、保险行业和政府、公共事业和非盈利机构。

记者采访了宁波各

大高校招生处以及学生处的老师,他们的观点大同小异,总结起来就是,别太关心冷暖,还是要看“气质”。

他们一致认为,考生应根据自己的兴趣和特长选择专业,不要被专业一时的冷暖左右,毕竟几年过后的事情谁也说不清楚。没有一流的专业,只有一流的本领。无论什么时候,学生只要在某个领域有一技之长,就会有展现的机会。比如,动画专业虽然多次被亮红牌,但动漫游戏公司正处于高速扩张期,对有技术、能上手的人才还是有大量需求。

同时,考生选专业时还应考虑自己的就业方向,如果有志于从事研究,可以选择基础专业;如果打算尽快就业,不妨在产学研方面做得较好的高校里挑选应用型专业,或者干脆选择为知名企事业单位订单式培养学生的高职院校。